



## 武汉，听我对你说

◆文学院2019级研究生 郭展眉

武汉，我知道你是一座历史悠久的古城，承载着历史长河中众多杰出中华儿女金戈铁马的英雄故事。你，又是一座有着深厚历史文化底蕴的文城，成就了多少闻名遐迩的典故诗赋。

这里一草一木，一屋一檐无不带着历史文化印记，天下名胜黄鹤楼引世间游客盛趣不衰，历代文人墨客在此留下了许多千古绝唱，其中崔颢的一首“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠。晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲。日暮乡关何处是？烟波江上使人愁。”和李白面对此诗发出“眼前有景道不得，崔颢题诗在上头”的佳句已脍炙人口，成为黄鹤楼的经典故事。伟人毛泽东一首《水调歌头》更是令“当今世界殊”。

就是这么一座浪漫而多彩的名城，谁也没想到，就在14天前，一场突如其来的新型冠状病毒肺炎如恶魔一般，悄无声息而至，使武汉你的名字名声大噪。

一时间，人们恐慌了，各种流言像疫情传播一样开始蔓延，惧怕中国经济快速发展的个别国外势力也借机造谣生事……

我们中华儿女多奇志，危难灾害显神威。紧要关头，以习近平总书记为首的党中央成

立了应对新冠肺炎疫情工作领导小组，一场关爱生命、一方有难八方驰援的阻击新型冠状病毒的战斗迅速在全国展开。

此时，正是我们的传统节日——春节。本应是举国上下热闹非凡过大年，家家户户欢天喜地拜新年的一片欢腾景象，却因疫情的出现使我们过节的热闹打了折扣，人们过了一个颠覆风俗的“老年”。

莫言道：“庚子事多变，鼠年开局惊，虽无刀剑影，却有生死情。”疫情如魔，武汉人民的生命安全，全国人民的身体健康一直为党和国家领导人所牵挂，党中央国务院第一时间作出关键部署，把防控疫情、确保人民身体健康提到了全党头等大事来抓，同时各省市启动了应急预案，及时向世界卫生组织报告了中国疫情，提醒世卫组织做好防范，充分展示了中国作为一个大国的责任和担当，不仅在维护中国人民生命安全，也在维护世界人民生命安全。

这一切源于我们的自信。病魔和自然灾害哪个国家都有可能发生，而像我们国家这样每临大灾重害，沉着冷静高效应对的国家不多。而全国一盘棋，迅速集结整个社会资源和力量是任何国家也做不到的，只有我们中国，只有中国共产党能办到，这正是中国政

治体制的优越性所在。我们中华民族是一个饱经沧桑的民族，无论在何时，我们都是在中国共产党的坚强领导下战胜一个又一个的艰难困苦，走向胜利。我们中华民族每临重大灾害表现出的同心协力，凝聚在一起强大的合力在历次危害中都展现得淋漓尽致。这次疫情刚一出现就准确得以研判，一定程度上阻击住了疫情扩散，中国速度再一次彰显：用240个小时就建成一座占地3.39万平方米可容纳上千张床位的火神山医院，真是神话！我国的厉害了！

武汉，我要对你说，在这次还没有结束的全民抗战中，上至国家领导人下至老百姓，我们心心相印，每个人的脉搏随着每天的权威新闻发布会而同频跳动。使我感动的，是多少不知姓名的白衣天使，在一线争分夺秒地拯救别人的生命，更感人至深的是我看到李克强总理视察火神山医院建设情况时，只在工地简易的工棚里一盒米饭、一袋榨菜、一瓶矿泉水就是一顿餐饭，我真的哽咽了……从中我更加明白：咱们中国力量是怎样来的了！

武汉，我充满信心地告诉你，再大的困难再大的灾害在中国人民面前都不是事！习近平总书记曾说过：“狂风骤雨可以掀翻小池塘，

但不能掀翻大海。”我们这个民族是愈挫愈勇，在灾难中磨砺出了永不言败的刚强精神，一定会战胜这次疫情，我相信经过这次洗涤你会变得更加迷人，是为浴火重生，是为凤凰涅槃。

与疫情的搏斗还没有结束，我作为一名新时代的汉语国际教育专业的研究生虽然不能直接在一线抗击疫情，但可以用另一种方式驰援救灾。我相信文字有力量，我会用文字弘扬中华民族的社会正能量；用文字诠释出中华儿女五十六个民族的博爱力量；用文字客观、真诚、友好地向世界讲好咱们中国的故事！让承载着中华五千年文明的文字——汉字向世界、向世界人民发出激昂豪迈的声音，它的胸怀中满满都是对世界各国曾在困难之时伸出援手的感恩，满满都是对世界人民命运共同体的殷殷期盼和祝福，它更是坚韧笃定地向世界宣告：中华民族从来不畏艰难，从来不畏困难低头。若有险滩，我们就一步一步地淌过淤泥，闯过浩浩荡荡，不言放弃更不言放弃！

武汉，加油！此时，我们与你同在；待你归来那时，请定要与我们在！我们就约在山花烂漫时的黄鹤楼下吧！那时，我们方能品尝先辈大师的千古流芳佳作，再共同去续



图片来源：人民日报微博

写新的华丽篇章。

春天都已经来了，山花烂漫之时还会远吗？

武汉，你听到了吗？

## 有春暖一定会有花开

——致敬每一位为抗击疫情作出贡献的英雄

◆化学系2017级本科生 刘雪岩



图片来源：人民日报微博

新型冠状病毒导致的肺炎确诊人数还在不断增加，没有词语可以描述，我们看到这一串数字时的复杂心情。空荡荡的街道，在似有若无的阴霾中，无声地哭泣。每一个冰冷的数字背后，都有一个无法言说的故事，是无数渺小个体的无助和难过，是一个个因为病毒而忧心忡忡的家庭，是一座座因病毒肆虐而被“隔离”的城市，也是无数一线人员的牺牲和奉献。

可是“没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会来临”。我们不缺爱与勇气，不缺危难中的最美逆行和每一位同胞的同心相护、守望相助，也不会缺晴天。所以我们要像期待春天一样期待新闻里的好消息，坚信春天

和武汉的樱花都会如期而至。

最美逆行，无畏不惧克疫情

疫情爆发之时，有的人，身着白衣，心有锦缎。2003年，非典来袭，钟南山作为总指挥，奋战在抗击病毒的最前线。“把重病人都送到我这里来”的话铿锵有力，掷地有声。17年后，面对突发疫情，83岁的钟南山呼吁大家不要去武汉，但是他自己再次临危受命，出任国家卫健委高级别专家组组长，义无反顾地赶往防疫最前线。大爱无疆，最美逆行，钟南山院士的所作所为，让人肃然起敬，他也当之无愧“为天地立心，为生民立命，为往古继绝学，为万世开太平”。

除夕之夜，在全国团聚迎新年的时候，有那么一批人，只因一句“武汉需要你”，就义无反顾地搭乘岁末迎春的列车，航班奔赴武汉，甚至来不及和最亲爱的家人告别。这么一批人是医生、护士、公安、武警、工人、记者、外卖小哥、志愿者……但他们同时也是父母、子女。他们舍弃了自己的团聚时光，心怀大爱，只为守护一方平安。所以说“哪有什么岁月静好，只不过是有人在替你负重前行；哪有什

么风平浪静，只不过是有人不惜生命”。所有大爱无疆背后，都有无数次的忍痛割爱。时代的一粒灰，落在个人的头上，就是一座山！正是这些各行各业“逆行者”，让这个春节增加一份温情，更添一份感动。

有人说，医生的心里装着一种柔软，万家美满，行人间至善，以我之担当，悯众生，怜天下。他们是守护生命的最后一道防线，但这“最后一道防线”也是血肉之躯，面对病毒也有脆弱害怕的时候。所以网上那一句“哪有什么白衣天使，不过是一群孩子，换了一身衣服学着前辈的样子，治病救人，和死神抢人罢了。”特别能引人共鸣，医生不是天生的英雄，只是有人需要，他们便选择把危险挡在自己的身前，迎难而上，和时间赛跑，和命运叫板，争分夺秒，托起那一份生的希望。脸上布满的压痕，双手被捂出的红斑暗淡不了他们的美丽，这个春节，圣洁的白色像漫天飞舞的雪花，悄无声息，却换来生命的希望。

为众人抱薪者，必为人民所铭记。因为他们，我们不再害怕。也因为他们，我们坚信不疑！向每一位抗击疫情的逆行英雄致敬，愿他们此去平安，希望春暖花开时，便是英雄凯旋日！

同心相护，众人拾柴暖人心

为了赢取防疫抗疫的胜利，不仅有“最美逆行者”在全国各地忙碌着，还有许许多多的普通人贡献着自己的一份光和热。当许多人都奔赴回家的路上时，武汉外地务工人员为了阻止疫情蔓延的可能，自觉地退了自己回家的车票；在人们都远离公共场所的节点，铁路工作人员为保障人们的回家旅途顺畅，扎根于人潮涌动之中；武汉一位刚开始创业的餐厅老板，为了医务人员能吃上一口热乎的饭菜，放下外债和贷款的忧虑，免费送餐；河南沈丘的一位村支书，只身赶往火神山工地，为不分昼夜工作的工人们送去五吨新鲜蔬菜；汶川的村民自发支援武汉100吨蔬菜，一句“作为汶川人，最应该感恩！”让我都为这一份跨时空的感恩动容。

在这场没有硝烟的战争前，还有无数份善良让我们感受到爱和希望。54岁的何辉，是武汉志愿者车队的一员，每天接送医护人员下班，一心想做贡献的他，不幸感染病毒；八十多岁老人悉数捐出自己省吃俭用积攒的五万多元退休金；步履蹒跚的老兵为武汉捐款万元，只留下一句“我叫中共党员，老军

人”；十岁小女孩为武汉把自己小黄鸭的钱都捐了；在请愿书中写下“不计报酬，无论生死”的志愿者；送完口罩转身就走的市民；自愿为武汉运送物资的货车司机；凌晨街道上的环卫工人；10天建成一座容纳千张病床的医院，背后一个又一个坚持奋战不眠不休的群体：设计师、工程师、工人师傅……以及牵挂他们的家人；坚守工作岗位执勤的交警；武汉院区内继续在食堂做饭的师傅；各个列车和飞机上的乘务员、空姐；超市的业务员；为了防止疫情扩散，自觉在家隔离的每一位普通人……大灾面前有大爱，疫情面前有温情。你呼我应，这样的深情厚谊让我们终生难忘。没有什么豪言壮语，但这一幕，让人动容。因为这一刻，我看到我们在一起，中华儿女们团结在一起。

灾难，固然不值得歌颂，但却值得品尝。灾难是难渡的，但是拼搏这么多天，我们明白，“熬过今天”是解决一切难题的咒语，我们只需齐心协力再往前迈一步。灾难是黑暗的，但是总有一些人，为我们点亮一盏盏灯，让我们看到这个世界的美好。

那黑的终点会有光，那夜的尽头天将亮，那战“疫”成功在望。武汉加油！中国加油！

## 冬去春归来

◆外国语学院2017级研究生 魏晶

今天是2020年2月6日，我在武汉。从楼上望去，除了几棵稀疏疏、微微泛绿的树在随着风摇摆，平时叫卖的、遛狗的、跳广场舞的人群，现在什么动静都没有，武汉，安静得像是睡着了。

是啊，我的城市她是睡着了，而且还做着一场噩梦。

整个武汉、整个湖北、甚至整个中国都在经历一段令每个人都刻骨铭心的日子。仿佛是一夜之间，新冠肺炎疫情来袭，中国农历新年的欢歌劲舞才正要热烈，就顿时被按下了暂停键。一系列的报道接踵而至：被誉为“九省通衢”的湖北武汉在1月23日封城，湖北其它县市依次“封城”，随后又扩展到其它省份的一些城市；新闻每日报道的确诊和疑似病例数量与日俱增；武汉乃至湖北的医疗物资接二连三告急；钟南山、李兰娟等一批院士专家组成的专家组奔赴湖北；多省市启动“重大公共卫生事件一级响应”……我知道，我的家乡，她病了。我对这个城市充满着无限热爱，如今我又因她感受到莫大的恐惧与心疼。

湖北是全国的重灾区，武汉又是湖北的重灾区，病毒无情有人情，灾难面前我亲身感受

到了党和国家对于人民生命财产安全的重视，看到了社会主义制度下集中力量办大事的优越性。虽然一直在居家隔离，但从未感觉孤单和绝望，从同学到班长到辅导员到学校，我收获了很多的关心和爱护。“隔离病毒不是隔离爱”，我感觉到大家庭的温暖，感受到人性中的善意。从城市到街道到社区一层层封锁，虽然足不出户，但基层干部、社会志愿者们却甘愿逆行行为人民送来物资。我们远远地相望，远远地微笑，我们的心靠得很近，等疫情结束，我想给一直守望相助的他们一个拥抱，道一声：辛苦了，谢谢！

一方有难，八方支援，总有逆行者的背影让我们泪目，在这新冠肺炎病魔横行的大灾大难之际，全国各省市地区抽调医护人员支援湖北，他们有的是经历过抗击非典疫情、埃博拉疫情的老战士，有的是新入职医护人员没多久的“新兵”，他们奔赴抗击病毒的最前线，横刀立马，带着全国人民的决心，向这场疫情阻击战发起总攻！与此同时，每天还有数以万计、十万计、甚至百万计的捐赠包裹从世界各地汇聚而来，火神山、雷神山崛起而起……这一切，是黑夜里照亮前行路的灯火，每一簇火苗

中都是全国人民热切的眼神和必胜的决心！

这是一场没有硝烟的战场，“我是党员，我先上！疫情不退，我们不退！”的誓言总让我热泪盈眶。我的舅舅是一名老党员，也是基层的社区干部。与大多数人不同，他每天的步数都是两、三万步。自从疫情防控工作开始，舅舅就一刻不停歇，每天在各个社区之间奔波，给小区消毒，给病人送医，帮居民买菜、送物资……像舅舅这样的基层干部付出了全部的精力和时间，在疫情阻击战中服从指挥，奉献自己。他还经常在社区中普及科学防控知识，告诉居民们要冷静，不要过度恐慌，更不能信谣传谣，要对国家、对自己有信心！从他的身上，我感受到党员信仰的力量！

我的姐姐也是一名年轻党员，同时，她还是奋战在医院一线的医生。原本漂亮的姐姐，现在每天脸上都被口罩勒出一层层血印，她每天几班倒，几乎没有好好休息过，我看了很心疼，但我知道，作为医护人员的姐姐，作为共产党员的姐姐，就是病人眼中的救命稻草，是他们可以依靠的人。正是无数个这样平凡又伟大的人奋战在一线，手拉手围成坚不可摧的城墙，才将死神牢牢地隔绝在外。

“岁寒知松柏，患难见真情。”我想起以前妈妈给我讲过的98年洪水的故事，江水冲垮堤坝漫到外面来，前线是解放军战士在用肉肉堆堤坝为群众争取到转移的时间。1998年如此，2020年如此，哪一年又不是如此呢？中国共产党，带领全国人民一道，同时间赛跑，与病魔较量。这样团结的国家永远不会倒下，这样坚强的人民永远不会输！

我是一名预备党员，2019年5月加入党组织，我曾宣誓“随时准备为党和人民牺牲一切”，我始终没有忘记这句话。在这样特殊的时期里，更要牢记身份，发挥模范带头作用。

受到疫情的影响，全国的大中小学都推迟了开学，作为一名研究生党员，我承诺在延期开学的这段时间坚决做到“五个一律”，绝不提前返校返校，利用好这段特殊的“假期”，给自己充电。同时，我也会继续配合学校、学院的工作，并且通过网络给身边的长辈普及科学防护知识，从细微小事将党员作用落到实处。

2020年2月6日，我在武汉，已经立春了，冬去春归来，我相信和春天一起到来的不止是盛开的迎春，疫情阻击战也一定会取得胜利，



图片来源：人民日报微博

一切都会好起来！等疫情过去之后，希望全国各地帮助过湖北、武汉的兄弟姐妹来我的家乡看一看，看看这里盛开的樱花，尝一尝这里最正宗的热干面，我在武汉，等你们！